

编号

MZ2019002

## 常州西藏民族中学

### 校级课题中期评估表

课 题 名 称 数学教学有效性策略研究  
—以西藏民族中学学生为例

学 科 分 类 数学

课 题 负 责 人 林慧

评 估 时 间 2020.3

常州西藏民族中学教科研中心

2009年12月制

## 一、课题组核心成员（不超过 10 人）研究概述

姓名	主要成果
林慧	1、撰写中期评估材料 2、案例若干 3、开展专题教学研究
王中仙	1、搜集材料 2、个案若干 3、开展专题教学研究
夏普	1、搜集材料 2、个案若干 3、开展专题教学研究
王成洋	1、汇总材料 2、个案若干 3、开展专题教学教育
吴波	1、深入学生，了解学生思想动态 2、个案若干 3、学习材料整理

## 二、课题研究进展情况（研究什么问题；怎样开展研究的；问题解决的程度如何。限 2000 字以内）

### （一）积极学习

课题组常组织课题组成员采用集中学习与个人自学相结合，书本学习与网络学习相结合等形式，学习《数学课程标准》、著名教育专家的相关理论、经验总结。另外学校经常派课题组教师参加各级各类教研活动，学习专家、学者、优秀教师的教学智慧，借助外出的学习与提高带动已有经验的更新与升华，形成课题研究不断的动力。

### （二）开展调查

为了能更加提高数学课堂的有效性，结合本土学生的数学学习的特点，课题组对我校初一至初三的学生以及本校的数学教师进行了问卷调查。我们对调查数据进行了整理和分析，发现影响教学的有效性存在着学生学的因素与教师教的因素。学生学的因素包括：学习基础、学习兴趣、学习能力。教师教的因素包括：教师自身对教学的态度，教师对教材研究、理解的深度与广度以及综合、融汇相关知识的能力，教师教学设计、板书设计以及多媒体等各种教学手段的运用能力，教师对师生关系的认识以及在处理师生关系上的做法。

### （三）研究对策

综合以上原因我们提出以下几个行之有效的对策：

#### 1、学生学的因素的对策：

(1) 针对学习基础策略：对于学习基础薄弱的同学，首先要帮助他们树立能把数学学好的信心，我们在平时教学时多给予肯定，设计问题时分层进行，让学习基础弱的同学也能答对题，并引导他们向中档题进发。

(2) 针对学习兴趣策略：用关爱保护学生的学习兴趣，用情境培养学生的兴趣，以展评激发学生的学习兴趣，以数学游戏增进学生的兴趣。

(3) 针对学习能力的策略：注重数学课前预习导学案的设置，注重知识结构的搭建的培养，注重课后练习的布置完成和提升。

## 2、教师教的因素的对策：

(1) 针对教师自身对教学的态度策略：我们要明确自身的责任和使命感，尤其对我们西藏民族中学这类的学生，他们为了求学，割舍亲情，不远万里来到这里。他们承载的不仅是孩子们自己的前途，还有家长殷切的希望，更有西藏人民对我们的信任。我们有责任和义务教好他们。

(2) 针对教师对教材研究、理解的深度与广度以及综合、融汇相关知识的能力策略：我们要从整体上把握教材，而不是单章单节去考虑，要挖掘教材隐含的价值和知识点，采用集体备课、讨论、集中观课等方式集众家之长。同时多向专家、学者、优秀教师请教，并与自身特点相结合。

(3) 教师教学设计、板书设计以及多媒体等各种教学手段的运用能力的策略：我们要加强基本功的训练，平时多研究些与教学相关

的软件，比如西沃、几何画板、flash 动画等。

(4) 针对师生关系的策略：我们要尊重学生、爱护学生、考虑问题和处理问题要从学生的角度出发，平常多找学生谈心，与学生建立起感情。注重细节，小到给学生讲题时语气，上课时言语的用词，说话的动作神态，让学生觉得受到了充分的尊重和鼓励。

**三、取得的阶段成果**（包括出版、发表的成果、已产生的实践反映及专家、行政领导的评价等。已发表的论文，请注明发表的时间及刊物）

1、方式多样，教学发展。

通过课题研究，教师们深入研究教材，融合教材，积极探究有效的策略与方法，课堂教学不再是枯燥的填鸭式、一言堂，而是课堂上出现了展评、数学游戏、多媒体应用等之类的百花齐放。

2、情感变化，能力提高。

课堂上出现了展评、数学游戏、多媒体应用等课堂更有趣了，效果更好了，学生更自信了。一些基础薄弱的同学也找到了学习的乐趣，基础好一些的同学不光数学分析能力得到提高，语言表达能力也得到提高。课前的导学案，课后的分层作业学生在自主学习和解决问题能力得到了很大的提高。

**四、课题研究中存在的问题或不足**

(一) 课的类型的上法有待进一步挖掘，每一节课都要上的精彩并且让学生有兴趣值得我们深究。

(二) 实践中要将某些想法、感受、以及总结、提炼上升到理论层次，这点我们暂时还没做到。只有感想，体会，还没正式的形成论文。

## 五、下阶段研究计划及确保最终成果的主要措施

(一) 要在新课程理念的指导下，认真学习，深入思考，关注教学的有效性最新成果，针对课题中出现的问题进行研讨。

(二) 我们要组织教师进一步研究教材，挖掘教材，研究每一课的课前预习内容、课堂设计，以及课后练习的合理安排。同时加强基本功，这样才能保证课题研究的深入。

(三) 我们要研究这批年龄阶段的学生们的心理特点以及知识储备，毕竟学生才是实现教学有效性的关键。

(四) 要鼓励、组织课题组的教师积极撰写与课题相关的论文，及时投稿，争取进一步扩大课题的影响。

## 六、评估小组意见

该项课题在前半段研究中，积极开展相关理论学习、认真扎实开展调查，并有针对性的提出具体的教学策略，总的来说，研究过程扎实有效。

建议加强新的教学理论的学习，关注学校“和美课堂”的研究成果，关注学生的文化背景及语言、心理方面的差异，并且把这种差异性的关注放到具体的研究中去，才能提升教学的有效性。

具体的对策研究方面还略显粗略，请进一步细化。

七 评估小组成员	职务	姓名	所在单位	签名
	副校长	黄美英	常州西藏民族中学	黄美英
	教务处主任	高建英	常州西藏民族中学	高建英
	教务处副主任	毛丽	常州西藏民族中学	毛丽

八、学校科研管理部门评估意见

同意通过中期评估。



负责人签字（盖章）  
2020年 6 月 10 日